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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch a defnyddio beiro gel.
Peidiwch a defnyddio hylif cywiro.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch 7w fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm & ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan
ddefnyddir cyfrifiannell.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni bai iddo
gael ei nodi.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi
gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd
pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = g o

Arwynebedd arwyneb sffér = 470

Cyfaint con = %mzh

Arwynebedd arwyneb crwm c6n = mr/

Mewn unrhyw driongl ABC
. a _ b ¢
Yrheolsin & 7 = G1B = Sinc

Y rheol cosin o’ = b + ¢ — 2bc cos A

Arwynebedd triongl = L absinc

S

h

2 A

Yr Hafaliad Cwadratig
Rhoddir datrysiadau ax* +bx+c¢=0

lle bo a # 0 gan

Gwyriad Safonol
Rhoddir gwyriad safonol ar gyfer set o rifau

X{s Xy, . . ., X,, sSydd & chymedr o x gan

0 2
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1. Mae'’r diagram gwasgariad yn dangos taldra a mesuriadau gwasg (waist ), mewn cm, 12 person
mewn clwb dartiau.

(a)

Taldra, mewn cm
A

180

170

160

150

140

130

<

<
0 A -~ Gwasg,
0 70 80 90 100 110 mewn cm

Ysgrifennwch daldra a mesuriad gwasg y talaf o’r 12 person.

Taldra .o cm
GWasg ... cm
2]

Ysgrifennwch y math o gydberthyniad (correlation) sy’n cael ei ddangos gan y
diagram gwasgariad.

Tynnwch, gyda’r llygad, linell ffit orau ar y diagram gwasgariad. [1]

Amcangyfrifwch daldra aelod arall o’r clwb dartiau sydd a mesuriad gwasg o 90cm.

I

(185-60) Trosodd.
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2. (a) Mae’r diagram isod yn dangos peiriant rhifau.

MEWNBWN ———— Adio saith > Lluosia 5

Ysgrifennwch yr ALLBWN pan fo'r MEWNBWN yn n.

(¢) nfed term dilyniant yw n> + 6.
Darganfyddwch werth 15fed term y dilyniant.

0 4

(185-60)
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Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch werth x.

(185-60) Trosodd.
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4. Mae meintiau esgidiau ymarfer (trainers) yn cael eu rhoi fel rhifau cyfan.

Mae arolwg o faint yr esgidiau ymarfer sy’n cael eu gwisgo gan 20 menyw yn cael ei gynnal.
Mae’r tabl isod yn dangos crynodeb o’r canlyniadau.

Maint yr esgidiau ymarfer Nifer y menywod
34136 4
37139 12
40142 3
43145 1

(a) Cyfrifwch amcangyfrif ar gyfer maint cymedrig yr esgidiau ymarfer hyn.

(b) Beth yw’r grwp modd?

0 6

(185-60)
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(¢) Ar vy papur graff isod, lluniadwch (draw) bolygon amlder grwp 1 ddangos dosraniad
meintiau’r esgidiau ymarfer.

Arholwr
yn unig

A
Maint yr
AANA _esgidiau
0 34 36 38 40 42 44 46 ymarfer
[3]

(ch) Mae siop yn penderfynu stocio 600 par o esgidiau ymarfer menywod yn yr un
cyfrannau (proportions) a chanlyniadau’r arolwg.
Cwblhewch y ffurflen archebu stoc isod.

Ffurflen archebu stoc esgidiau ymarfer menywod

Maint yr esgidiau ymarfer Nifer y parau o esgidiau ymarfer
34136
37139
40142
43145

L ;
0 7

(185-60) Trosodd
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5. Ary papur graff isod, lluniadwch y rhanbarth sy’n bodloni pob un o’r anhafaleddau canlynol.

+1
2

===
VAR\YAY/A
w | =

Gwnewch yn sivwr eich bod yn dangos yn glir y rhanbarth sy’n cynrychioli eich ateb.

-

L

(185-60)



Arholwr
yn unig
6. (a) Gwnewch ryn destuny fformiwla ganlynol.
3r+d=f*+4
[2]
(b) Datryswch yr anhafaledd 5(7-2)> 3¢+ 14.
[3]
(c¢) Datryswch x(x+4)=0.
[2]
0 9 (185-60) Trosodd.
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7. (a) Mae Rhian a Tomos yn rhannu £1491 yn 61 y gymhareb 2 : 5.
Cyfrifwch faint mae pob un yn ei dderbyn.

(b) Darganfyddwch yr adlog, i’r geiniog agosaf, pan fydd £6000 yn cael ei fuddsoddi am
3 blynedd ar 4% y flwyddyn.

10

(185-60)
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(c) Cost pryd bwyd i grwp o bobl, yn cynnwys tal gwasanaeth o 8%, yw £203.04.
Cyfrifwch gost y pryd bwyd cyn 1’r tal gwasanaeth gael ei ychwanegu.

(ch) Mae dau flwch yn cael eu pentyrru (stacked) un ar ben y llall.
Uchder un blwch yw 57cm yn gywir 1’r centimetr agosaf.
Uchder y blwch arall yw 38cm yn gywir i’r centimetr agosaf.
Darganfyddwch uchder lleiaf ac uchder mwyaf y blychau wedi’u pentyrru un ar ben y
lall.

Uchder lleiaf ..........c........... cm
Uchder mwyaf ... cm
2]
11 (185-60) Trosodd.
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8. Mae dau ffrind, Lowri a Tudur, yn cynllunio gwyliau gwersylla.

(a) Gallwch gymryd bod llawr eu pabell fel petryal.
Mae gan y babell arwynebedd llawr o 5-12m?>.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae hyd y babell ddwywaith gymaint a’r lled.
Cyfrifwch hyd a lled llawr y babell.

L

(185-60)
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(b) Mae eu pabell yn cael ei phacio mewn bag.

(A

N

PABELL

Nid yw’r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa
Gallwch gymryd bod y bag fel silindr.

Pan fydd y bag wedi’i bacio gyda’r babell ei ddiamedr yw 28cm a’i hyd yw 44 cm.
Cyfrifwch, mewn litrau, gyfaint y bag pan fydd wedi’i bacio.

Safle Gwersylla Ewrobarc

Taliadau y nos

1 person .... 9.20 ewro
Anifeiliaid anwes .... 0.30 ewro
Plot pob pabell .... 0.69 ewro

Mae Lowri a Tudur yn rhannu un babell ac yn aros am 2 noson yn Safle Gwersylla
Ewrobarc.

Maen nhw’n newid punnoedd yn ewros ar gyfradd cyfnewid o 1.15 ewro i’r bunt.
Cyfrifwch gost eu harhosiad 2 noson yn eu pabell, mewn punnoedd.

i
13

(185:60) Trosodd
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9. (a)
X
8-6cm
5-8cm
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Cyfrifwch faint ongl x.
[3]
(b) 9-6cm
7-2cm
y
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Cyfrifwch hyd ochr y.
[3]

Ly
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(¢)

||

15

24°

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd ochr z.

7-4dcm

15

(185-60)

Trosodd.
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10. Pryd bynnag mae Beth yn chwarae gém o bwl yn erbyn Sulwyn, y tebygolrwydd y bydd hi'n
. R 1
ennill y gém yw 3
Mae Beth yn chwarae dwy gém o bwl yn erbyn Sulwyn.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog canlynol i ddangos tebygolrwyddau beth all
ddigwydd pan fydd Beth yn chwarae dwy gém o bwl yn erbyn Sulwyn.

Gém gyntaf Ail gém

Mae Beth yn ennill

Mae Beth yn colli

(b)  Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Beth yn ennill y ddwy gém yn erbyn Sulwyn.

L ;
16

(185-60)
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11. (a) Cewch wybod bod y mewn cyfrannedd wrthdro 4 x2, a bod y = 100 pan fo x = 2.

(i) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer y yn nhermau x.

(i) Defnyddiwch y mynegiad y gwnaethoch chi ei ddarganfod yn (i) i gwblhau’r tabl
canlynol.

A=

(b) Defnyddiwch y fformiwla gwadratig i ddatrys yr hafaliad 5x2 + 20x —4 = 0.
Rhowch eich atebion yn gywir i ddau le degol.

L

(185-60) Trosodd.
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12. Mae’r fectorau OM, ON ac OP wedi’u dangos yn y diagram isod.

12a + 15b

P

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(a) Darganfyddwch PN yn nhermau a ab.

(b) Y pwynt R yw canolbwynt NP.
(1) Darganfyddwch RO yn nhermau a a b ar ei ffurf symlaf.

(1) Dangoswch fod OM = kRO, lle mae k yn gysonyn.

(185-60)
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(i) Nodwch ddwy berthynas geometregol rhwng RO ac OM.

13.

C ‘ 11-7¢cm

10-6cm

B
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch faint C;I\B.

H||\|H||\|’|“|||\ .............................................................................................................................................................................................. .
19

(185-60) Trosodd
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14. Yny diagram isod, mae 4D yn arc cylch gyda chanol O ac mae OCB yn driongl.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

N\
Cewch wybod bod DOA = 135°, OD = 5-:3cm, CD = 8-2cm ac AB = 18-8cm.
Cyfrifwch arwynebedd y rhanbarth ABCD sydd wedi’i dywyllu.

2 0



